HIEU CUA HAI VECTO

1. Vectd déi cua mot vecto

Néu tong cua hai vecto @ va b la vecto-khong, thi ta néi a la

vecto doi ciia b, hodc b la vecto déi ciia a.
Cho doan thdng AB. Vecto d6i cia vecto AB la vecto nao ? Phdi chang
moi vecto cho trude déu cé vecto doi ?
Vecto doi cua vecto a duoc ki hiéu la —a .
Nhur viy a+(*a)=(-a}+a'=ﬁ.
Ta ¢6 nhan xét sau day

Vecto dbi cua vecto a la vecto nguoc hudng vai vecto @ va
c6 cing do dai véi vecto a .

Bdc biét, vecto doi cuia vecto 0 la vecto 0.




Vi du. Gia sir ABCD la hinh binh hanh (h.18). A B

Khi d6 hai vecto AB va CD c6 cung do dai
nhung nguoc huéng. Boi vay

meaay

AB =—- CD va CD =-AB. D™ c
Tuong tu, ta cé Hinh 18

BC = -DA va DA = -BC.

1

Goi O 14 tdm ca hinh binh hanh ABCD. Hay chi ra cac c&p vecto déi nhau ma co
diém dau 1a O va diém cubi Ia dinh cla hinh binh hanh d6.

2. Hiéu cua hai vecto

DINH NGHIA
Hiéu cua hai vecto a@ va b, ki hiéu @ — b, la téng cua vecto @
va vecto doi cua vecto b, tire la
a—-b=a+(-b).

Phép lay hiéu cua hai vecto goi la phép trir vecto.

e A
— - o~ b :

Sau day la cach dung hiéu ¢ — b néu da - +_7

cho vecto @ va vecto b (h. 19). L&y mot d

diém O twy y r6i vé OA =G va OB = b. r: S o

Khidé BA =a — b. —_—

Hay gidi thich vi sao ta lai cé BA =d-b (h19).
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Quy téic vé hiéu vecto

Quy tic sau day cho phép ta biéu thi mot vecto bét ki thinh hiéu cta hai
vectd ¢6 chung diém déu.

Néu MN 1a mét vecto dd cho thi véi diém O bt ki, ta luon c6
MN = ON - OM.

Bai toan. Cho bon diém bdt ki A, B, C, D. Hay ding quy tdc vé hiéu vecto
dé chiing minh rang

AB + CD = AD + CB.
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Giai. Lay mot diém O tuy ¥, theo quy tic vé hiéu vecto, ta c6
AB +CD = OB - OA + OD - OC
AD + CB = 0D — OA + OB - OC .

So sdnh hai dang thic trén ta suy ra AB +CD = AD +CB .

2 (Giai bai toan trén bang nhimg céch khéc)

a) Bang thitc cin ching minh tuong duong véi dang thitc AB — AD = CB —CD .
Tir d6 hay néu ra cach chitng minh thir hai cGa bai toan.

b) Béng thirc cén chimg minh cling tuong duong véi dang thic AB-CB=AD-CD.
TU d6 hay néu cach ching minh thir ba clia bai toan.

c) Hién nhién ta cé AB+BC +CD+DA=0. Hay néu cach chiing minh thir tu.

Cau hoi va bdi tap
Tra 101 cdc cau hoi sau day
a) Vecto d6i cua vecto —a 1a vecto nao 7
b) Vecto déi ciia vecto 0 1a vecto nao ?
¢) Vecto d6i clia vecta @ + b 1a vecto nao ?
Chitng minh cdc ménh dé sau day

—

a)Néud+b=cthia=¢-b b=¢-a;
b)da-(b+3)=d-b-¢;

)da-(b-¢)=d-b+7C.

Cho hinh binh hanh ABCD véi tam O. Méi khing dinh sau day diing hay sai ?
a)ﬁ—tﬁj:ﬁ; b)Eﬁ—ﬁ':ﬂ:

c) AB-AD = AC ; d)AB - AD = BD ;

e) CD - CO = BD - BO.

Cho hai diém A, B phén biét.

a) Tim tap hop cic diém O sao cho OA = OB ;

b) Tim tap hop céc diém O sao cho OA = —OB.

Cho hinh binh hanh ABCD. Chiing minh ring DA — DB + DC = 0.
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19. Chiing minh ring AB = CD khi va chi khi trung diém cha hai doan thing
AD va BC trung nhau.
20, Cho sdu diém A, B, C, D, E, F. Chiing minh rang

AD + BE +CF = AE + BF +CD = AF + BD + CE.



